

深入实施“七区”战略 顺利实现“十四五”收官

## 小店区奋力开创高质量发展新局面

张昊宇 摄

2025年4月9日至11

日，太原市小店区举行第六届人民代表大会第六次会议。在公布的区政府工作报告中，展示了2024年小店区经济社会各领域事业取得的新成效，绘就了2025年新的发展蓝图，吹响全力当好全市高质量转型发展“排头兵”的奋进号角。



过去一年，面对严峻复杂的发展形势和艰巨繁重的发展任务，小店区上下深入实施“七区”战略，砥砺奋进、克难前行，新引擎新优势加速集聚，新活力新动能加速释放，经济社会各项事业取得新成效。连续7年上榜赛迪投资竞争力百强区、连续4年上榜赛迪投资竞争力百强区、全国投资潜力百强区，连续3年上榜全国创新百强区，中国式现代化小店实践迈出了坚实步伐。

产业发展“量”“质”齐升。高水平承办农民丰收节太原主场活动及全市“千万工程”现场会。小店区荣获“大美小店”区域公共品牌影响力持续扩大。王昊现代设施农业科技园入选省级智慧农业示范县项目。数字经济专业镇入选省级重点专业镇。新评定祥源国际等五星级楼宇11栋，发展专业特色楼宇12栋，连续3年跻身“中国楼宇经济（总部经济）标杆城区30强”。“七大商圈”活力迸发，希尔顿、喜来登、JW万豪等知名酒店先后落地运营。亿家亲购物广场、采禾市集成为新的市井生活打卡地，小店区的人气、商气、烟火气更加旺盛。

经营主体向“新”向“好”。稳步推进财政体制、营商环境等16项重点改革，落实减税降费97亿元。以区科创中心为牵引，构建“政产学研金服用”科创成果转化联合体，成立“汾东优才智汇联盟”，助力企业创新创业。全区新增“四上”企业222家、晋兴板企业8家。新登记经营主体4.7万户，总量突破25万户。认定省级重点实验室10家、技术创新中心2家。科技型中小企业入库1783家，新增高新技术企业168家、“专精特新”企业57家。

城乡面貌持续改善。保障地铁1号线建成运营，经北街、温煦街东延等工程建成通车。亲贤社区、龙保社区等群众热切期盼的安置房建设全面提速。打造精品示范村2个、提档升级村9个，乡村全面振兴工作获省委农村工作领导小组专项奖励。东山生态文明教育基地挂牌，成为融合生态保护、生态旅游、生态教育的一张名片。太原韩武村国考断面水质改善工程建成投用，历经多年攻坚治理，太榆退水渠水质首次达到优良，引来白鹭、苍鹭等大批候鸟在此栖息。

民生福祉厚重温暖。全区财政民生支出占比达到82%。新建中小学8所，新增学位1.4万个。保交房攻坚交付2.6万套。完成6个片区集中供暖改造和9个社区“煤改气”服务提质。开展多样化群众体育赛事，打响“大美汾东杯”篮球赛事品牌，小店区足球队成功挺进全国县域冠军赛8强。央视《乡村大舞台》、湖南卫视《花儿绽放》等节目走进刘家堡村，向全国观众展示了乡村文化底蕴与和美画卷。

社会大局和谐稳定。万人信访量、亿元GDP信访量均低于全市平均水平。电诈立案、财损连续3年实现“双下降”。高标准建成综合检验检测中心，国家级农产品质量安全区成色更足。深入推进安全生产整治三年行动，扎实开展仓储库房、电动自行车全链条整治，攻坚销号许西社区经营性自建房等安全“顽疾”。

履职担当坚定笃实。巩固拓展主题教育成果，扎实开展党纪学习教育。深入推进法治政府建设，自觉接受人大法律监督、工作监督和政协民主监督，办理人大代表建议、政协委员提案280件。扎实整治形式主义为基层减负，政府行政效能不断提升。

一年来，小店区扎实推进国防动员、双拥共建、人民防空、退役军人服务保障等工作，民族宗教、外事侨务、对台港澳、对口援疆、史志档案、气象、科普等工作持续深化，工会、老龄、妇女、儿童、青少年、残疾人、红十字等事业全面进步，税务、金融等各个行业都为全区经济社会发展作出了积极贡献。

回顾过去一年，尽管面临的困难比预料的多、挑战比预想的多，全年发展仍然实现了稳中有进、持续向好。这些成绩的取得，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，在于省、市党委及政府的坚强领导、大力支持，在于区委带领全区干部群众的团结拼搏、实干苦干。

2025年是“十四五”规划收官之年。小店区将按照中央和省委、市委、区委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，进一步全面深化改革开放，着力扩大开放，更好统筹发展和安全，深入实施“七区”战略，高质量完成“十四五”规划目标任务，把小店区打造成更具特色和承载力的承转启合之地、要素集聚之地、改革创新之地、开放包容之地、年轻活力之地、幸福宜居之地。

小店区是一方乘势布局的热土、投资兴业的沃土、幸福宜居的乐土，得天独厚的区位禀赋奠定了良好发展基础，加速培育的创新主体蓄积了发展新动能，蓬勃发展的数字经济锻造了发展新引擎，多方集聚的青年人才增添了发展新活力，持续优化的营商环境塑造了发展新优势。2025年，该区将坚定信心、上下齐心，重点抓好以下七方面工作，奋力开创全区高质量发展新局面。

## (一)全方位扩大有效需求，激发消费潜能

小店区要充分发挥省城现代新型商业商务中心和区域消费中心比较优势，做好消费经济这篇“大文章”，更好满足群众多元化生活需求，更快助推产业优化升级。

创新消费场景。引导商圈企业“一店一策”改造，加快推进天美新天地二期建设，服务保障京东MALL等项目落地运营，打造购物、餐饮、社交、娱乐等“一站式”服务新地标。加快建设“抱鼓巷”夜经济步行街，打造晋酒荟电商小镇。年内引进首店50家以上，积极招引特色门店、“老字号”品牌店，让更多首店建起来、老店活起来。

释放消费热情。开展提振消费专项行动，聚焦汽车、家电、家装、数码等重点行业，举办汽车嘉年华、数码消费季等贯穿全年的促消费活动。积极开展房产推介，打造“夜间售楼部”，促进房地产产销良性互动。大力发展假日经济、银发经济、“谷子经济”等消费新模式，扩大健康、养老、托育等服务消费，持续撬动更大规模消费市场。

拓展消费空间。推进文旅商深度融合，发展太原剪纸、小店栖汤、东蒲舞龙等非遗品牌，支持文化演艺、文博文创、非遗美食等业态发展，培育形成“小店记忆”特色品牌。构建“城市消费·乡村体验”协同发展模式，开发“春游花海、夏享盛宴、秋收瓜果、冬赏民俗”全域旅游产品。借势赛事演出、山西古建等文旅热潮，联动商圈持续完善“吃住行游购娱”等配套服务，让老百姓游开心、购尽兴。

## (二)全链条提高投资效益，增强发展后劲

提高招商质效。坚持“服务好现有企业是最大的招商引资”理念，鼓励支持山西煤机等制造业骨干企业加强科技创新，高效服务山西电机等本土企业增资扩产，加快太航仪表等“链主”企业补链、延链、强链。强化“招引项目要落地”，精准承接先进地区产业转移。发挥楼宇空间资源和服务业产业基础优势，招引一批行业总部、区域总部。

扩大有效投资。深入开展“重大项目建设年”行动，全力攻坚总投资2135亿元的167个重点项目。专班推动太原武宿国际机场三期改扩建、田和仓储物流等续建项目加快建设。加快推进保利龙城天珺、建投诗意图等项目建设。强化要素保障，加速山西五龙口海鲜农产品批发市场、太原武宿零碳机场等新建项目建设。聚焦数字经济、高端装备制造等资金优先支持领域，全面挖掘新的投资增长点。

营造公平竞争环境。持续深化“视如己出、亲如兄弟、心心念念、千方百计”服务理念，全力保障各类经营主体依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争。深化181项行政审批事项提速改革，办理环节压减70%以上，网办应用率突破70%。开展中小企业服务行动，推动政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企，助力企业降本增效。

## (三)聚焦转型发展，加快培育新质生产力

锚定数字经济新赛道。依托龙芯、智林等龙头企业和北方自控、国泰密码等国家级、省级数据服务平台优势，扩容提质数字经济示范园区与创新园区，推动数字经济核心企业聚链成群。发挥数商大厦创新载体作用，深入挖掘拓展数字技术应用场景。重点培育超声波流量计量等5条细分产业链，加快推动数实融合、数智赋能，进一步扩大“小店数商”公用品牌影响力和竞争力。

打造楼宇经济集聚区。坚持“以楼聚产，以产兴区”，发

## 2025 奋勇拼搏续写精彩

挥“产业链”龙头企业、驻区大型企业、商协会等资源优势，推动金融保险、商贸服务、数字经济等产业向新向高发展。培育星级楼宇和专业特色楼宇30栋，聚焦服务品质提升，提高物业服务水平。持续优化周边道路交通、停车等公共资源，推行楼宇运营主体“帮代办”服务，实现“政务+楼宇”有机结合，助推楼宇经济高质量发展。

下好临空经济先手棋。紧盯临空经济起步区规划建设，打好主动仗。推动西温庄乡周边配套基础设施更多纳入临空经济区改造范围。服务保障太原航空总部发展壮大，深化与上海虹桥临空经济园区战略合作，支持山西通航救援等企业稳健发展，加快培育以空港现代物流、临空高端制造、跨境电商等为重点的临空产业体系。

## (四)深化改革创新，加速释放区域发展活力

推进重点领域改革。持续推进前盛源机械、祥乐居物业等国企改革，盘活用好国有资产，稳妥有序解决遗留问题。高效落实结构性减税降费政策，推动政策红利精准快速直达经营主体。优化金融服务，常态化开展政银企对接对话，引导辖区金融机构扩大企业融资规模，助力实体经济健康发展。

强化科技创新驱动。深入推进知识产权服务业集聚区建设。发挥山大科技园、北大科技园等创新平台要素集聚优势，推动科技成果转化、创新创业孵化。年内入库“专精特新”企业30家。加快山西电机、山西煤机智慧化工厂建设。推动均和云谷、太原智能电机港项目开工建设，联动山西电机有序建链、强链，全力打造“百亿级电机专业镇”。

激发招才引智活力。深入实施人才强区战略，健全“引育留用”全链条服务体系。落实“人才绿卡”服务，深耕人才公寓品牌，做好入学、医疗、住房等全方位保障。持续深化省校合作，系统梳理各行业领域人才需求，围绕数字经济、高端制造等领域持续开展专项引才，推动人才项目与产业项目、招才引智与招商引资互促互融。

## (五)立足融合发展，统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴

优化城市功能品质。全力服务保障太原武宿国际机场三期改扩建、地铁3号线、大运路打通等重点项目建设。用足用好专项借款，加快推进杨家堡南片区等9个城改安置项目建设。稳步推进山大宿舍等棚户区改造。实施老旧电梯更新改造行动，推进既有住宅加装电梯30部。分步优化提升亲贤长风商圈周边街巷风貌品质。

扎实推进乡村全面振兴。深入实施“特”“优”战略，发展壮大蔬菜、花卉产业，持续释放“草莓小镇”等示范带动力作用，完成西蒲食品转运仓等3个项目，发展壮大农村集体经济。发挥乡村e镇和农特产品展销中心带动效应，不断提升玉露香梨、草莓等特色农产品市场影响力，做优“大美小店”区域公共品牌。推进“两平台一通道”农产品处理中心、生鲜集配工坊建成运营。

深化两区融合发展。强化“一家人”“一盘棋”理念，在规划布局、产业发展、商业配套、公共服务等方面与山西转型综改示范区无缝衔接，着力提升共建示范工业园区产业链和项目能级，打造发展共同体。高效服务潇河绿智城、晶科能源等重点项目建设。充分发挥前沿阵地优势，前瞻布局北格镇产业发展，推动优势互补、联住平衡。

巩固提升生态质量。深入实施大气污染防治“六大行动”，构建科学高效、协同有力的全域联动治污体系。强化施工、道路、裸土扬尘共治，加强中重型车辆疏堵管控，常态化开展油烟、喷涂、散烧等污染协同治理。优化调整微观站点布局，实现污染物精准识别、高效溯源。新建游园5座、绿地5块。

## (六)坚持以人为本，持续增进民生福祉

促进高质量充分就业。实施重点领域、重点行业、困难人群就业支持计划，开展青年群体就业创业赋能行动，抓好高校毕业生、农民工等重点群体就业。充分发挥零工市场

作用，城镇新增就业2万人。深入推进职教联盟建设，实施技能提升培训行动，加大“订单式”“菜单式”培训力度，着力提升群众就业创业能力。

推动基础教育优质提质。推进全国义务教育教学改革实验区建设。新建公办幼儿园3所，完成新星幼儿园、九一实验学校唐槐校区教学楼新建工程，新增学位5000个。做优“五育并举、好习惯成就好人生”品牌，提升学生心理健康水平。实施学生体质强健计划，落实每天开展2小时的校内综合体育活动。深入推进集团化办学，擦亮“优学在小店”金字招牌。

提升全民健康水平。加快推进紧密型县域医共体建设，启动区人民医院规划选址。持续推进医疗机构检验检查结果互认，切实减轻群众就医负担。完成区域智慧医疗一体化综合管理项目，提升群众就医便捷度。支持中医药传承创新发展，实现社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医馆全覆盖。

织密社会保障网络。全面落实基本养老保险、基本医疗保险待遇合理调整机制，引导灵活就业和新就业形态人员参加基本养老保险。扩大普惠养老服务有效供给，建成1所医养结合服务机构。加快构建普惠多元托育服务体系，确保每千人口托位数达到4.5个。



## (七)守牢安全底线，深入推进平安小店建设

防范化解重点领域风险。扎实抓好保交房工作。用好债务置换等政策，加快推进融资平台改革转型。全面加强金融监管，严厉打击非法金融活动，牢牢守住不发生系统性风险底线。

筑牢安全防线。深化安全生产治本攻坚三年行动，突出抓好经营性自建房和人员密集场所安全管理，统筹推进仓储库房、电动自行车、城镇燃气等重点行业领域隐患排查整治。强化森林防火、防汛智慧监控系统可视化、智能化监测能力，加快推进“智慧城市·餐饮安全数字化”监管项目建设。

创新社会治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”，学习借鉴“新时代六尺巷工作法”，深入推进行信访工作法治化。完成区级综治中心建设，打造跨部门“一站式”矛盾化解平台。强化小区物业、劳动权益纠纷等涉众型风险预警，着力化解群众反映强烈的突出问题，守护群众幸福安宁。

信心凝聚力量，实干谱写华章。在新起点新征程，小店区将高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省、市坚强领导下，迎难而上、锐意进取，推动各项工作走在前、当标杆、作示范，确保“十四五”规划圆满收官，在全市经济社会发展大局中展现更大作为，奋力谱写中国式现代化小店新篇章！

统筹：小店区委宣传部 小店区融媒体中心

